Analýza oddílu:
- 41. oddíl, 1. středisko Řehoře Mendla, Brno
- členové: oddíl má kolem padesáti členů
-vedení: Vůdkyní oddílu je Kloky, která pojede příští školní rok studovat do Německa a oddíl převezme Roman. V užším vedení oddílu jsou tři aktivní členové, bez Kloky budeme pouze dva. Já jsem rádkyně oddílu a vedla jsem 4 roky skautky.
Historie:

Oddíl byl založen roku 1990, zpočátku byl rozdělen na 41. dívčí a 41. chlapecký oddíl. Každý z oddílů měl vlastní schůzky i některé akce. Některé výpravy, zimní a letní tábory však byly pořádány společně. V letech 1996 - 98 fungovala i družinka Bobříků, která sloužila jako přípravka na světluškovský a vlčácký věk. Chodily do ní děti od pěti do sedmi let. Obnovena byla v roce 2002. Roku 1998 se dívčí a chlapecký oddíl sloučili, a tak vznikl 41. smíšený oddíl. Schůzky i nadále probíhají odděleně dle pohlaví, ostatní akce však probíhají společně. Roku 2008 oddíl převzala Kloky.
Příklady akcí:

Za rok má každá družina asi 35 schůzek a proběhne přibližně 25 ostatních akcí oddílu (výlety, výpravy, brigády, pečení cukroví,...). Z těchto akcí je asi 5 oddílových víkendových výprav, z toho 2 jsou speciální, skvěle připravené výpravy, na které jede celý oddíl. Na zbytek výprav většinou jezdí pořád stejná skupina lidí, z velké části roverů a rangers. Na těchto výpravách bývá většinou trošku volnější program. Zajímavá je například akce pro světlušky a vlčata Světýlko (název je převzat z časopisu pro světlušky a vlčata), které tento rok proběhlo dvakrát. Je to akce probíhající přibližně 24 hodin, s přespáním v klubovně, která se dětem vždy moc líbila. Protikladem je akce pro rovery a rangers Tmíčka. Dále se účastníme Tříkrálovské sbírky a sbírky Postavme školu v Africe.
Během roku máme pouze 2 střediskové akce – Střediskové setkání a Střediskové závody.

Družiny:
Oddíl má 6 družin – bobříci, vlčata, světlušky, skauti, skautky a družina roverů a rangers. Družiny pracují s novými stezkami. Na táboře plníme odborky, Tři orlí pera a Survival (obměna Tří orlích per).
Aktuální problémy:

Největší problém máme s rádci – neplní zodpovědně své úkoly. Dříve byla pro rádce čest vést družinu, dokonce si to museli zasloužit, dnes je to pro ně spíš otrava, protože mají i spoustu jiných povinností a zájmů. Proto klesá úroveň družinových schůzek a oddílové akce připravují často ti stejní lidé, kteří si na to jsou ochotni udělat čas. To má za následek vyčerpání stále aktivních členů a nejsou využity nápady, které by mohli rádci přinést, pokud by se zvýšil jejich zájem.
Je velký problém v domluvě s rádci. Pokoušeli jsme se udělat jednou za týden hodinové setkání s rádci, abychom je tam naučili základní věci, které by měli vědět (např. umět sestavit plán družinové schůzky, umět naučit družinu něco nového, zajímavého, umět zaujmout družinu, apod.), tento plán bohužel ztroskotal zčásti kvůli vedení (je nás ve vedení málo a nestíhali jsme to) a z části kvůli rádcům – dostavovalo se jich málo a přicházeli pokaždé ti stejní.
Chtěla bych připravit akci zaměřenou pro rádce, z části zážitkovou, z části vzdělávací. Nejprve bych jim dala na výběr termín, kdy chtějí jet, protože jinak je možné, že by nakonec většina nejela. Když si sami vyberou termín, neměli by se pak vymlouvat, že z nějakého důvodu v tuto dobu nemohou. Na této víkendové akci pro rádce bych využívala naši oddílovou Rádcovskou stezku(viz příloha), protože si myslím, že je velmi dobře vymyšlená.

Potřebujeme zvýšit aktivitu rádců v oddíle nejen kvůli kvalitním družinovým akcím, ale také kvůli tomu, že přípravě oddílových akcí, řešení oddílových problémů a vůbec celé oddílové činnosti se věnuje velmi málo lidí. Všichni si chtějí hrát, ale nikdo nechce nic chystat nebo mít za něco zodpovědnost.
Obecné cíle (cíle do budoucna, zaměřeny především na rádce):
-zvýšit aktivitu a zájem rádců

-zlepšit znalosti rádců

-nadchnout rádce pro oddíl, aby po tom, co skončí s rádcováním, měli zájem se věnovat dál oddílu

Měřitelné cíle:
Každý rádce
-si splní během půl roku celou rádcovskou stezku

-pomůže během roku s přípravou alespoň 3 oddílových akcí
Cíle víkendu:


-rádci dokáží připravit a zrealizovat zajímavou družinovou schůzku


-rádci na sebe umějí vzít zodpovědnost a vést ke zodpovědnosti i svou družinu
