Milý Castore,
zveme tě na druhý víkend, který se bude konat 12. – 14.6. na základně v Hostinném. V pátek se doprav do 20:00 na základnu (viz stránka Gewiki). Tentokrát se na vás na začátku nic nechystá, proto je možné dorazit čímkoli (vlakem, autobusem, autem – jak chceš).
Společné stravování začíná sobotní snídaní a končí nedělním obědem.

S sebou si neber karimatk – spát se dá na místních matracích.
S sebou si vezmi zejména: kroj, spacák, přezůvky, Stezku (Gemini), jídelní potřeby, jmenovku a další věci, které uznáš za vhodné.

Nezapomeň, že je možné si na víkendu objednat tričko nebo jinou součást šatníku Gemini a proto se podívej na stránku http://www.gewiki.cz/Gemini_%C5%A1atn%C3%ADk a s sebou přivez peníze na zaplacení.
Připomínáme, že do léta je potřeba odevzdat přihlášku k vůdcovské zkoušce a okopírované nebo naskenované dekrety. Proto můžeš tyto věci přivézt s sebou.
S koncem počítej ve 13:30 v neděli na základně.

Více o víkendu se bude objevovat na stránce http://www.gewiki.cz/Gemini_2009/%C4%8Ctvrt%C3%BD_v%C3%ADkend. 
Ještě připomínka k dotazníku od Plavčíka - zbývá vás již jen pár, ale ani tento úkol ještě není splněn všemi. Jen pro vás, kteří jste dotazník ještě neposlali - plní se tím (zejména) kompetence 122 a i tato jedna kompetence může znamenat, že VZ nebudete mít splněnou.
Budeme se na tebe těšit,

Castortým

Všechny omluvy, potíže a další komunikaci směřuj na Castortým (wnc@wnc.cz nebo 777 060 228 Brčko)
