Zvýšení sebevědomí
Dlouhodobé cíle:

· Najít, co jí jde

· Zlepšovat se

· Ukazovat ostatním

· Družinová fce, i pro oddíl

· Zaměření na nové členky

· Naučit se říkat ne

· Vážit si sama sebe

Krátkodobé cíle

· Přivést kamarádku

· Hry – co jí jde

· Fce „sporťák“

Tady prostředky nebyly zapsané.
Obecně – dlouhodobé cíle, které jsou tu popsané patří do krátkodobých, dlouhodobý je ono zvýšení sebevědomí (hodně dlouhodobý ;o). Prostředky pak jsou to, co tam máte v krátkodobých cílech.

Napadá mě k tomu ještě – pozor na hraní her, který ji jdou – myslím, že jste toto nebezpečí zmiňovali, jde o to, že ostatní by si toho brzy všimli a považovali to za „nadržování“. Moc se mi líbí nápad s kamarádkou a fce. 
Pak by šlo ještě udělat v družině, např. zapojit do bodování, měsíční pochválení sebe sama – aby každý člen řekl, co se mu za ten měsíc povedlo a jak toho dosáhl. Tudíž by musela taky něco vymyslet a s tím se dá pracovat. Obdobně to jde, když ostatní říkají co se povedlo mě, ale pozor, může se stát, že nic nevymyslí a to pak sebevědomí spíš snižuje! A když se hodnotí člověk sám, přispívá mu to i k jeho samotnému poznání. A sama si pak může nalézt, co ji jde a co má zlepšovat.

Naučit se vážit si sama sebe je hodně těžké, do určitého věku skoro nemožné. Než si člověk uvědomí, že by si sám sebe vůbec vážit měl… souvisí to spíš s pubertou a dospíváním – tedy před 15rokem spíš jev ojedinělý. 

Naučit se říkat ne jde docela dobře na „absurdních“ situacích – prostě nastolit situaci tak, aby bylo velmi těžké neříct ne. A pak situace postupně „zjemňovat“. A upozornit ji na to, že TEĎ to dokázala (tedy říci ne). 
