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1. Termíny Gemini 

Pollux 2013
· 1.-1. března: 1WP = 1. víkend Polluxů, Tábor
· 12.-14. dubna: 2WP = 1WC = 2. víkend Polluxů = 1. víkend Castorů, Hostinné

· 10.-12. května: 3WP = 2WC = 3. víkend Polluxů = 2. víkend Castorů, Hostinné
· 2.-18. srpna: letní část, Orlovy

· 18.-20. října: podzimní setkání

Castor 2013
· 12.-14. dubna: 1. víkend, Hostinné

· 10.-12. května: 2. víkend, Hostinné

· 2.-6. srpna: předakce

· 6.-18.srpna: letní část, Orlovy

· 18.-20. října: podzimní setkání
Kontakty
· web pro veřejnost: verejnost.gewiki.cz
· interní web pro účastníky – Gewiki: www.gewiki.cz/Hlavní_strana
· FaceBook: www.facebook.com/gewiki
· Osobní kontakty naleznete po přihlášení na Gewiki.

Co je to Gewiki?
 

· Gewiki je web pro lidi kolem skautské lesní školy Gemini, pro její frekventanty, absolventy, instruktory, přátele.
· Gewiki je web pro lidi, kteří se zajímají o vzdělávání činovníků Junáka. 

· Gewiki je web pro činovníky, kteří hledají radu a pomoc. 

· Gewiki je web pro ty, kteří chtějí nabídnout své vědomosti a zkušenosti. 

· Gewiki je pro každého, kdo sem zavítá a zalíbí se mu to tady. 

· Gewiki je pro Tebe, kdo přicházíš s dobrou vůlí. 

· Gewiki není interním webem pro Gemini její absolventy, Gewiki je otevřenou nabídkou pro každého, koho láká sdílet ideje, nápady, myšlenky a zkušenosti.

2. Cíle Polluxů

Motto od Gemini týmu:

"Vzděláváme členy týmů vzdělávacích akcí. Máme na paměti, že frontální přednášení není jedinou formou pro předávání znalostí a dovedností. Chceme nad vzděláváním přemýšlet a dělat ho "jinak". Stejné očekáváme od účastníků Gemini."
Pollux:

· Bude znát kompetence potřebné ke zvládání instruktorských dovedností.

· Bude vědět, proč je má znát.

· Bude si vědom svých nedostatků i svých zvládnutých kompetencí díky zpětné vazbě především od TuPouna a Polluxtýmu.

· Bude vědět, že po skončení lesní školy jeho vzdělávání nekončí.

· Bude motivován pro další činnost v Junáku (vzdělávací, zážitkové i jiné akce, působení na střediskové, okresní i vyšší úrovni).

· Naučí se připravit a zrealizovat vzdělávací program (vyzkouší si přípravu a provedení skutečného vzdělávacího programu pro účastníky Gemini).

· Odnese si reálnou zkušenost z práce týmu vzdělávací akce.

· Vyzkouší si práci v týmu, vyzkouší si práci ve skupině nových lidí a bude mít teoretické know-how o fungování týmu.

· Otevře si svůj skautský obzor a nahlédne do současného dění na celorepublikové úrovni (strategie Junáka, lidé ve vedení, nový program, …), přemýšlí o tom, co by mohl dělat ve prospěch celé organizace.

· Gemini bude pro něj dobrým pozitivním zážitkem, má pocit, že to stálo za to.

Práva a povinnosti Polluxe:

· Účastnit se všech víkendů a letní části Gemini,

· znát instruktorské kompetence,

· připravit programy, ke kterým se zaváže, nebo které jsou podmínkou pro absolvenci,

· být podporován Polluxtýmem, kdykoliv se na Polluxtým obrátit,

· mít svého TuPouna – tj. odborného a metodického garanty svých vzdělávacích programů,

· být informován o všech náležitostech, potřebných pro absolvenci,

· dostávat zpětnou vazbu, především od svého TuPouna a od Polluxtýmu,

· dávat zpětnou vazbu ostatním Polluxům i členům týmu Gemini,

· účastnit se večerních porad týmu Gemini, pokud nebudou uzavřené,

· spolupracovat na Gemini TV.

2. Co konkrétně čeká Polluxe na Gemini

· Castoři. Účastníci vůdcovského lesního kurzu – část Gemini zvaná Castor. Přijíždějí na Gemini mj. udělat si vůdcovskou zkoušku. Úkolem Polluxů je mj. Castory na zkoušku připravit. 
· Programy připravené týmem a externisty pro Polluxe. Programy z větší části pokryjí zmiňované kompetence. Výběr a podobu programů můžou přes tzv. „volitelné programy“ ovlivnit i Polluxové. Více s k tomu to dozvíš na 3WP.

· Kavárničky. Jedná se o osobní setkání / rozhovor člena Pollux týmu s budoucím Polluxem. Cílem je představit vzájemné představy a očekávání, ozřejmit Polluxovi fungování ILŠ, zjistit vztah Polluxe ke kompetencím a zodpovědět případné otázky.
· E-learning. Ten představuje možnost, jak Polluxe připravit na velký programový blok plánování. Jedná se o sérii emailů, které vyžadují interakce od Polluxů v podobě odpovědí na nastíněné otázky a problémy. E-learning bývá zabalen do zajímavého motivačního rámce, který může být v průběhu Gemini dále rozvíjen.
· Plánování 1WC. Úkolem Polluxů je připravit 1WC. Velkou část zvládnete na 1WP, ale bude záležet i na Vaší spolupráci v období mezi víkendy.
· Katedra. Každý Pollux bude zařazen do katedry, která má za úkol připravit vzdělávací programy, tzv. dlouhý a krátký programový blok, pro Castory na letní běh. V podstatě to znamená, že katedra je maximálně otevřena podpoře v nejširším slova smyslu Polluxům tak, aby programy zvládli připravit. Katedra se skládá z jednoho nebo několika Polluxů a jednoho nebo několika členů týmu Gemini. Katedra má společné téma, které vychází z castořích kompetencí a jejím cílem je tyto kompetence Castorům zprostředkovat. Fungování katedry záleží na jejím garantovi (jeden z instruktorů) i na členech a jejich vzájemné dohodě.

·  Tupoun. Je člen týmu Gemini, zpravidla má instruktorskou kvalifikaci. Je odborný a metodický garant pro Polluxe, každý Pollux má svého tupouna. Tupoun pomáhá Polluxovi s ujasněním si smyslu, cílů, prostředků a formy vlastních vzdělávacích programů pro Castory. Účastní se všech Polluxových provedení těchto programů, podporuje ho v nich a dává mu po jejich provedení zpětnou vazbu. V případě potřeby pomáhá Polluxovi s úpravou programu po jeho prvním provedení. Je spolu se svým Polluxem součástí katedry. 
· Hodnocení. Během letního běhu Gemini proběhnou 4 typy hodnocení Polluxů:

· Průběžná zpětná vazba – je dávána Polluxovi kdykoliv v průběhu Gemini, je zaměřena zejména na jeho vzdělávací programy, ale i na jeho další programy na Gemini, na jeho chování ve vztahu k ostatním účastníkům, …

· Mezičas – probíhá přibližně v půlce letní části Gemini, účelem je shrnutí fungování jednotlivých Polluxů na Gemini, účastní se ho Polluxové a Polluxtým; před mezičasem proběhne interní hodnocení jednotlivých Polluxů týmem, zejména pak tupounem, které zajistí Polluxtým.

· E360 - je způsob, jakým se na Gemini hodnotí působení Polluxe; každý z instruktorů bude v průběhu školy hodnotit jednoho nebo více Polluxů z několika úhlů pohledů (odborní, týmový hráč, učitel,…); Tupoun vždy hodnotí svého Polluxe. Buďte na to tedy připraveni, podrobnosti se dozvíte později – nejspíše na letním běhu.

· Závěrečné hodnocení – provádí celý tým a rozhoduje se při něm přiznání IK a absolvence Gemini.

· Video. Téměř každý program se na Gemini natáčí na video a je posléze převeden do počítače a dán k dispozici účastníkům Gemini. Tohle video může být dobrým pomocníkem při zpětné vazbě, kterou Pollux dostává, a při zlepšování jeho programu pro další opakování. Stejně tak se lze podívat na přednášku kolegy, na které Pollux nemohl být, ale na kterou by měl třeba částečně navazovat. Pokud to situace dovolí a bude to vhodné, využívejte tohoto prostředku. 
· Zrcadlo. Zrcadlo je krátký (20 min.) vzdělávací program, který Pollux prezentuje zpravidla na 3WP. Jde o to, aby si mohl včas a „nanečisto“ vyzkoušet, jaké to je připravit vzdělávací program, přednést ho posluchačům, vyslechnout si zpětnou vazbu na program a poučit se z ní. Zrcadlo má pokrýt jednu nebo více kompetencí k vůdcovské zkoušce, které patří katedře, do které Pollux přísluší. Pollux přednáší živému obecenstvu (Polluxové a tým), které mu poté dá na jeho program zpětnou vazbu. Zpětná vazba, kterou Pollux dostane, má reflektovat nejen Polluxovy rétorické a didaktické schopnosti, ale také faktickou správnost jeho programu. Zpětnou vazbu dávají nejen instruktoři, ale i přítomní Polluxové – což je dalším smyslem zrcadel.

· Dlouhý blok. Standardní délka vzdělávacího bloku na Gemini je 45 minut. Na dlouhý blok je vyčleněno 3,5 hodiny (s 15 minutovou přestávkou dle volby katedry). Katedra se domluví na použití celého programového času dlouhého bloku pro představení kompetencí Castorům. Čas si může rozdělit mezi jednotlivé kompetence a balíčky libovolně, vždy však dbá na to, aby měl každý Pollux celkově přibližně stejný prostor pro své vystoupení! Je také možné, že část programu odvede instruktor, ale mělo by se jednat spíše o výjimky. Dlouhý blok by se měl soustředit na kompetence povinné a nezbytné. Volitelný blok je uváděn v dvojím totožném provedení, vždy pro poloviny Castorů.
· Krátký blok. Krátký blok si připravuje Pollux sám, může a nemusí k tomu využít katedru. Pokud si Pollux vybere takové téma, pro který jeho tupoun necítí dostatečnou odbornost, je možné využít jiného instruktora na odbornou konzultaci. Délka volitelného programu je 45 minut. Ideálně by měl pokrývat doplňkové kompetence z vlastní katedry a obvykle se pro Castory jedná o tzv. volitelné programy. Krátký blok může být, dle zájmu Castorů, uveden jednou nebo několikrát.
· Konzultace projektů. Jedním z úkolů Castorů je během Gemini vytvořit tzv. projekt. Castoři si na jeho tvorbě zkouší a utvrzují proces plánování projektu, akce. Instruktoři a Polluxové slouží jako konzultanti během jeho tvorby a oponenti při obhajobě. Konzultace probíhají na 3WP / 2 WC, na letním běhu a případně v mezidobí, pokud si toto Castor vyžádá, Obhajoba probíhá v létě. Každý Pollux dostane přiděleného svého Castora.
· Přelom. Jedná se o program pro Castory. Dramaturgicky má sloužit pro jejich plynulý přechod z tzv. předakce do vzdělávacích 14 dnů na Gemini. Předakce je zkouškou a příležitostí pro Castory. Jedná se o prodloužený víkend, který Castoři s Castor týmem stráví v prostředí dětí se specifickými potřebami (utečenci, sociálně slabé rodiny,…) a jejich úkolem je připravit zajímavý program pro místní děti. Přelom je má z této reality přenést do „všední“ reality kurzovních dnů. Probíhá v blízkosti Orlov (místa letního běhu) a podrobnosti se dozvíte nejpozději na 3WP tak, abyste mohli Přelom důkladně připravit. Na pomoc a konzultace vám budou k dispozici vybraní instruktoři týmu.
· Zkoušky. Gemini je pro Castory zakončená vůdcovskou zkouškou. Realizací jednotlivých zkoušek dle oborů jsou pověřeny katedry, tzn. tupouni, Polluxové a další instruktoři. Jak bude která zkouška vypadat je na domluvě katedry a schválení šéfa vůdcovské zkoušky. Míra jeho zapojení není nijak dána, Pollux může figurovat v roli „přísedícího“, může však figurovat i v roli zkoušejícího „pod dozorem“. Nebo cokoliv mezi tím.
· Střepy. Střep je program primárně určený k tomu, aby si účastníci odpočinuli od přednášek. Neměl by tedy být „vůdcovsko-zkouškově-vzdělávací“. Každý Pollux si může připravit a v létě zrealizovat zhruba jeden střep. Omezení je pouze časové - 45 minut. Je dobré oznámit úmysl o přípravě střepu dopředu. O formě přihlašování střepů budete informování do letních prázdnin.
·  Rétorické střepy. V rámci každého bloku střepů je obvykle jeden ze střepů rétorický. Na tento střep se obvykle stojí fronty, tak se snadno může stát, že se později už na Polluxe nedostane. Využijte tuto nabídku co nejdříve, poskytne vám skvělou zpětnou vazbu na vaše vystupování a projev.
3. Pollux na Gemini aneb S čím a kdy se potká
První fáze: 1WP
· setkání katedry: 
· vyjasnění programů, tzn. krátkého a dlouhého bloku: hlavní cíle programu, co by z nich mělo Castorům utkvět v hlavě

· uspořádání si kompetencí: které jsou pro Castory pravděpodobně známé, na které je třeba udělat program

Druhá fáze: čas mezi 1WP a 2WP/1WC
· příprava programu 1WC 
· doujasnit si vzdělávací program katedry, rozdělení kompetencí na ty, které budou v dlouhém bloku a v krátkém bloku, ujasnit si hlavní cíle programů, popř. i jejich obsah, metody, formy
Třetí fáze:  2WP / 1WC
· setkání katedry:

· přemýšlet nad systémem/způsobem zkoušení u VZ

· konzultace vzdělávacího programu

· zadání zrcadel

Čtvrtá fáze: čas mezi 2WP/1WC a 3WP/2WC

· setkání katedry nebo alespoň Pollux a tupoun

· dolaďování programů – příprava anotace ke krátkým blokům (pro představení Castorům)
· příprava zrcadla

Pátá fáze: 3WP/2WC

· realizace zrcadla

· zadání Přelomu

· společné setkání kateder s představením připravovaných programů a způsobů zkoušení
Šestá fáze: čas mezi 3WP/2WC a letním během
· poslední možnost na doladění programů a způsobu zkoušení
· příprava Přelomu

· příprava střepů
Sedmá fáze: letní běh 

· realizace programů – první provedení + zpětná vazba, druhé (a další) provedení
· konzultace s Castory k programům a kompetencím

· zkoušky
· konzultace a obhajoby castořích projektů
· realizace střepů
4. Kompetence

Instruktorské kompetence jsou pro Polluxe i pro tým vodítkem, k dosažení instruktorské kvalifikace. Seznam kompetencí určuje to, co by mělo být všem nositelům instruktorské kvalifikace společné. Další specifický rozvoj je otázkou zaměření, povahy a dispozic jednotlivých Polluxů. Seznam instruktorských kompetencí nalezneš na konci notýsku.
Vůdcovské kompetence jsou rozděleny do balíčků podle kateder a jsou vodítkem pro přípravu vzdělávacích bloků, tím pádem pro přípravu Castorů k dobrému vůdcovství.
�Termíny P a C dát do dvou slooupčků jako je na gewiki


�Nějaký „rámeček“





