SLIB ČINOVNÍKA (VŮDCOVSKÝ SLIB)
[1] Junák se mimo jiné definuje jako demokratická organizace, jejíž správa je založena na principu spolkové demokracie. Tedy rovnou přímou demokracií v podobě střediskového sněmu, jakožto nejvyššího orgánu střediska, tj. skautské organizace v místě jejího působení; tyto sněmy volí též delegáty vyšších sněmů vč. valného sněmu Junáka. Na tomtéž demokratickém mechanismu stojí rozhodování o všech otázkách správy Junáka, v podobě přímo usnesení sněmu nebo prostřednictvím činovníků volených sněmem. 

[2] Zde narážíme na výrazný moment. Lze jej spatřovat v tom, že spolková demokracie se v Junáku neuplatňuje v plné podobě, uplatňuje se v podobě jen asi 15ti procentní - počítáno podle členů na skautské spolkové demokracii účastných. Tento moment tkví v klíčovém čl. 1 Stanov
 (dříve čl. 5), v němž je definováno poslání  hnutí, a o který se skautský lid tříští na dva zástupy s vlastně zásadně odlišným postavením v organizaci: 
[3] Na jedné straně na členy, kteří do Junáka přichází a vstupem do něj uzavírají kontrakt ve smyslu sociálním, ale i (smlouvu) ve smyslu právním, jehož předmětem je neekvivalentní plnění, a to žádost člena: dej mi podporu - pomoc - a veď mě tudy, kudy Junák umí, jak to navrhli zakladatelé B.P. a A.B.S., jak už více než století nese dobré plody, naplňuj na mně svůj účel, jímž je rozvoj mladého člověka ve všestranně zralou a dobrou osobnost... Člen přichází v zásadě jako klient, byť svého druhu. 
[4] A na druhé straně na činovníky, ty kteří přijali výzvu podílet se na naplňování poslání hnutí na opačné straně - té aktivní - jejímž prostřednictvím Junák daruje to, co prvá skupina jako dar přijímá. Tam ovšem tkví i logika "patnáctiprocentní demokracie". Způsob fungování Junáka, jeho činnost a uspořádání řídí ti, kteří se zavázali naplňovat jeho poslání, činovníci, kteří darují za svých kapacit, přijali výzvu zakladatelů hnutí a přijali službu - závazek ke "creating a better world". K naplňování tohoto závazku jsou vybaveni v rámci vnitřního uspořádání Junáka jednak výlučným postavením v rovině formální (organizačně-právní) i faktické. Právě činovníci, nikoliv členové, jsou ti, jimž náleží pravomoc a působnost v jejich funkcích rozhodovat o chodu všech věcí v Junáku, včetně moci rozhodnutím stanovovat práva a povinnosti členů ve smyslu právním. Činovníci skrze právo hlasovat na sněmech ve svém souhrnu jsou z hlediska spolkové demokracie tím "lidem" - nositelem nejvyšší a původní moci určovat uspořádání a běh všech věcí v Junáku. 
[5] Prostí členové mají v těchto ohledech postavení opačné, v zásadě závislé. Zvlášť důležitým případem je pak postavení vůdců oddílů a dalších činovníků, kteří se podílejí osobně na činnosti oddílů. 

Zvláštní postavení mají totiž nejen v rovině formální, ale i v rovině osobní, vztahové
. Z jejich postavení vyplývá, že děti a mládež jim svěření jsou bytostně závislí na činnosti těchto činovníků a jsou jim podřízeni. Aniž bychom popírali zásadní význam svébytnosti a soběstačnosti skautské družiny (koncept družinového systému), je zřejmé, že i ten se odehrává pouze v mezích a směrech, které vedení oddílu umožní a jemuž poskytne svou podporu. Tím spíše se tato závislost uplatňuje v oddíle nikoliv ideálním, ale reálném, nedokonalém, když ve velké části oddílů družinový systém funguje spíše slabě. Vedení oddílů má nad vedenými dětmi hlubokou moc sociální i fyzickou, je autoritou zrající dětskou myslí přijímanou jako vzor, často a přirozeně nekriticky. 
[7] Aniž bychom pomíjeli subtilní otázky, které jsou s výše uvedeným modelem ve skutečném životě spjaté, je nepochybné, že v základním rozlišení, zejména v očích veřejnosti, rodičů, kteří nám svěřují své děti, společnosti, která důvěřuje skautingu jako pedagogickému směru a instituci a Junáka proto podporuje, i v očích těch, kteří jeho činnost z většiny financují, tj. v očích státu, platí výše naznačené schéma. 
[8] V rovině právní, jak dosud se dovozovalo teoreticky a s účinností nového civilního kodexu je i výslovně zákonem stanoveno
, existují dva druhy členství v Junáku. Jednak členství prosté, a jednak členství činovníků, dráty položíme dřevěné, stejně to nikdo nečte a je to dlouhé, jak jsou výše popsána. 
[9] S ohledem na kritickou důležitost role činovníka, jak je tradičně a i podle současného nastavení Junáka zakotvena, jeho vlivu na chod organizace, s tím spjaté odpovědnosti za děti a mládež do Junáka přicházející i s ohledem na význam činovnické role v osobním životě jejích nositelů, považujeme za vhodné moment přijetí této role symbolicky
, ale také právně promítnout do činovnického slibu. Slib v tomto smyslu chápeme jako mezní bod odpovědnosti činovníka, shrnutí a elementární vyjádření povinnosti a odpovědnosti (ale také moci), jež ve své službě činovník přijímá, vyjadřuje podstatu působení činovníků - pro hnutí i vůči světu a jeho limity vymezuje.  - Podobně jako skautský slib vymezuje poslání skautů a jejich vztah ke světu. 
[10] Navrhuje se, aby složení činovnického slibu bylo pro závažnost výše popsaných otázek zakotveno ve Stanovách a aby jeho složení bylo podmínkou pro nabytí činovnické funkce. 
[11] Znění slibu se navrhuje ponechat pro všechny činovníky jednotné : 
* * *
Slibuji na svou čest, jak dovedu nejlépe, sloužit výchově mládeže v duchu skautského slibu a zákona.  
* * *
[12] Poznámky k formulaci a jazykovému vyjádření slibu:

[13] - sloužit je přímou reminiscencí skautského slibu; je jakýmsi zkonkrétněním obecnější služby nejvyšší Pravdě a Lásce, jejím konkrétnějším naplňováním.
[14] - vést v duchu ...  vyjádření nese dva významy
; jednak označuje předmět a cíl výchovného působení (k jakým hodnotám  máme mladé lidi vést), jednak také způsob (a limity) tohoto působení, vyjadřuje zásadu odpovědné profesionality primum non nocere
 , která má být vlastní každému vztahu zahrnujícímu klientský prvek .
[15] - zákon a slib .... vyjadřujeme účel (hodnotový cíl) našeho působení  ale i metodu-cestu, jak jej dosahovat .
[16] - I při vědomí principiálního významu družinového systému a z něj vyplývající role vůdce jako spíše průvodce dětí, toho kdo z povzdálí svébytnou a soběstačnou skautskou družinu pouze usměrňuje a podporuje ji, když si její členové svými vlastními silami a schopnostmi zařizují svůj život - a tak se stávají kompetentními, rozvíjejí svou osobnost po stránce .... . 
[17] - Nepovažujeme za vhodné použít formulace typu ... spolupůsobit při činnosti dětí ... nebo ...podporovat a provázet svěřené děti ... ; Ačkoliv je z hlediska skautské metody zásadní role průvodce , platí, že tato role je stále a zejména z pohledu společnosti ale též z vyššího pohledu poslání hnutí jen formou vedení . Má-li činovnický slib vyjadřovat odpovědnost, je třeba jej vztahovat k tomu, co činovník působí (odpovědnost se v klasické etice i v právu dovozuje tam, kde je (a)jednání subjektu, (b)výsledek jednání vztažený k normě jednání, a (c)příčinná souvislost mezi obojím -- pouhý průvodce či pozorovatel pojmově odpovědnost nemůže nést; skautské hnutí se však definuje nikoliv jako pozorovatel, nýbrž jako aktivní tvůrce lepšího světa) 
[18] - Formulace je jen minimální modifikací dnes používaného slibu, která je ale relevantní i pro i pro činovníky v nevýchovných funkcích. Smyslem činovnické funkce je ve všech případech naplňování poslání Junáka - byť jednou přímo a podruhé zprostředkovaně - znění je vhodné např. i pro okresního revizora, i jeho působení má účel a limit-kritérium, jímž je odpověď na otázku, zda a jak jeho služba je službou výchově mládeže v duchu ...  .   
[19] - Slib činovníka je konkrétním, skautské organizací vlastním, vyjádřením povinnosti a odpovědnosti člena, které je naplněním obecného zakotvení tohoto vztahu v právním řádu
. 
Návrh usnesení:

NJ schvaluje zapracování skládání činovnického slibu v navrženém znění do návrhu nových stanov.
� čl. 1 Stanov: (1) Junák – český skaut, z. s. je dobrovolný, nezávislý a nepolitický spolek, jehož posláním a účelem je – v souladu s principy a metodami stanovenými zakladatelem skautského hnutí Robertem Baden-Powellem a zakladatelem českého skautingu A. B. Svojsíkem – podporovat rozvoj osobnosti mladých lidí; jejich duchovních, mravních, intelektuálních, sociálních a tělesných schopností tak, aby byli po celý život připraveni plnit povinnosti k nejvyšší Pravdě a Lásce; sobě samým; bližním, vlasti, celému lidskému společenství a přírodě..


� resp. psychologické


� zák. 89/2012 Sb., Občanský zákoník, § 220 odst. 1: Určí-li stanovy, že členství je různého druhu, vymezí zároveň práva a povinnosti spojené s jednotlivými druhy členství.  


� V pojetí psychologie popř. sociologie lze na činovnický slib nahlížet jako na určitou formu iniciačního rituálu resp.  formu rituálu občanského. Význam rituálu i pro dospělé a zralé lidi i v moderní společnosti je nepochybný: svatba, přání k narozeninám, promoce či inaugurace prezidenta .... všechny tyto události mají důležitou úlohu pro utváření, stabilitu a legitimitu sociálních struktur, řádu ve věcech lidských.


� Znění je i jazykově zdánlivě dvojznačné. Není na první pohled jasné, zda "v duchu skautského slibu a zákona" je příslovečné určení způsobu (jak sloužit) nebo rozvinutý předmět (výchově k čemu). Odpověď zní: obojí. Je to jakási básnická dvouvrstevnatost - a - správně - to vystihuje obě roviny věci 


� "v prvé řadě neškodit"  -- z Hippokratovy přísahy, již skládají lékaři; považuje se za hlavní bod etických kodexů v klasických i pomáhajících profesích a v neposlední řadě také ve významných školách moderní zážitkové pedagogiky 


� zák. 89/2012 Sb, občanský zákoník: § 159 odst. 1: Kdo přijme funkci člena (...) orgánu, zavazuje se, že ji bude vykonávat s nezbytnou loajalitou i s potřebnými znalostmi a pečlivostí. Má se za to, že jedná nedbale, kdo není této péče řádného hospodáře schopen, ač to musel zjistit při přijetí funkce nebo při jejím výkonu, a nevyvodí z toho pro sebe důsledky.


§ 233 odst. 2: Kdo se uchází o členství ve spolku, projevuje tím vůli být vázán stanovami od okamžiku, kdy se stane členem spolku.


§ 212 odst. 1: Přijetím členství v korporaci se člen vůči ní zavazuje chovat se čestně a zachovávat její vnitřní řád.





PAGE  
1

