KONFLIKTY

1) Východisko - kompetence
	Chápe, že se bude dostávat do vnitřních konfliktů rolí, kdy působí jako autorita a současně má být vůči dětem otevřený a přátelský. Ví, jak tyto konflikty řešit. (Z)

	Snaží se předcházet zbytečným osobním konfliktům.

	Ví, že v některých případech je konflikt nutný (nevyhnutelný), ví, jak se v takovém případě zachovat tak, aby konflikt vyústil v řešení přínosné (přijatelné) pro obě strany. (Z)

	Umí řešit krizové situace.


2) Vyjasnění smyslu (těžiště) kompetencí, zejména těch, které budou zkoušeny, z hlediska tvůrců programu
Těžiště těchto kompetencí je v tom, co je vyjádřeno v závěrečném souhrnu: 

Úspěšné řešení konfliktu předpokládá prolnutí tří rovin, bez nichž se žádný konflikt nepodaří vyřešit:

· společně sdílená východiska: bez nich nakonec všechny konflikty končí u toho, že „každý má svou pravdu“, „každý jsme holt jiný“, „každý si půjdeme svou cestou“, „neobtěžujte mě, já vás také nebudu obtěžovat“ atd. atd. – tedy destrukce společenství

· výchozím postojem k účastníkům konfliktu musí být důvěra a respekt k nim jako k jedinečným bytostem: bez toho nutně zvítězí konfrontace a snaha druhým hlavně ublížit, ponížit je, zbavit se jich – tedy nepřátelství

· konflikty ovšem také vyžadují určitou chápavou metodu řešení, která hlavně dobře rozlišuje, proč vlastně konflikt skutečně vznikl a oč se v něm jedná – a následně podle toho volí optimální strategii. 

3) Struktura programu
· Vstupní „rozcvička“ - každý z účastníků píše svou odpověď na otázky: 

· Co rozumíš konfliktem? 

· Čeho se týkají (o čem konflikt hlavně je - obsah)?

· Proč vznikají (co je příčinou)?

· Pokus o společné vytvoření pojmu konflikt a typologie konfliktů podle „obsahu“ a příčiny vzniku (několik účastníků čte své návrhy) + pokus o syntézu

Poznámka: 

Smyslem této části je 

· sjednotit se aspoň v zásadě na významu pojmu konflikt

· porozumět tomu, že v konfliktech může jít o různé obsahy - názory, představy, postoje, předsudky, pocity, zájmy … - i o různé příčiny vyvolávající konflikt: zájem o „pravdu“ (přijít věcem skutečně na kloub“), postavení účastníků vůči sobě z hlediska hierarchie (nadřízenost, podřízenost, rovnocennost, převaha atd.) a jeho nerespektování, strach (z druhého, z jeho názorů jeho typu jednání, o vlastní vnitřní svět, o vlastní zájmy), touha se „předvést“ (různé druhy exhibicionismu na úkor druhých) atd.

· nejde o co nejúplnější výčet, ale hlavně o pochopení toho, že konflikty můžou mít skutečně různé příčiny a mohou se týkat velice různých „kontroverzních obsahů“ – a že je velmi důležité je správně identifikovat, abychom se nimi měli šanci správně zacházet (je to něco, jako nemoci – musíme znát jejich typické příznaky, průběh i správný způsob léčení)

Tyto dvě fáze nesmí překročit 20 minut (první cca 5 minut, druhá 15)

· K čemu konflikty vedou – opět každý z účastníků si píše své návrhy.

· Motivačně inspirativní hra podle Týnky – konflikty jako zdroj napětí v celém společenství a neb „jeden za všechny, všichni za jednoho“
· Společné pátrání po tom, k čemu konflikty vedou jako syntéza jejich zápisů a zkušenosti ze hry

Poznámka:

Smyslem této části je dospět na základě vlastní reflektované zkušenosti k tomu, že konflikty jsou ohrožením i šancí. Mohou vést

· k destrukci vztahů a společenství, k odcizení, ke ztrátě odvahy, ke vzniku nenávisti, ke ztrátě důvěry …

· k rezignaci na otevřenou debatu, k trvalému zablokování tvořivé a pátrací komunikace, k vítězství lhostejnosti, k vytvoření neplodných komunikačních stereotypů …

· k projasnění stanovisek a vzájemnému sebepoznání, k nalezení společných řešení, k odstranění skutečných chyb a nedostatků, ke zjištění, že odlišnost nás nemusí vždy ohrožovat, k prohloubení důvěry.

Tím se též připraví závěrečná část prezentace.

Tato prostřední část maximálně 20 minut

· Jak konflikty řešit?

· Každý účastník si sám zapíše odpovědi na tyto otázky:

· Jaké typy konfliktů (podle obsahu nebo příčiny) řeším nejsnáze a se kterými mám naopak největší potíž?

· Na jakou svou největší chybu si vzpomínám z nějakého konfliktu z poslední doby?

· Čím to bylo, že se mi podařil nějaký výraznější konflikt z poslední doby dobře vyřešit (co bylo tím „dobrým řešením“)?

Poznámka:

Na tu to fázi 5 minut.

· Dostávám se v oddílu do vnitřních konfliktů rolí, kdy působím jako autorita a současně mám být vůči dětem otevřený a přátelský? Jak to řeším? A s jakým výsledkem? Proč si myslím, že jsem úspěšný/neúspěšný

· Několik účastníků předloží příklad svého řešení předchozího konfliktu

Tyto dvě fáze 10 minut

· Předpokladem úspěšného řešení konfliktů je

a) sdílení společných východisek (např skautských principů, vůči nimž jsme všichni na stejné úrovni)

b) zásadní přátelský vztah ke druhým (bez důvěry nelze úspěšně vyřešit žádný konflikt – naše veřejná scéna o tom dennodenně přináší do očí bijící příklady) – i navzdory jejich „jinakosti“

c) správná metoda (rozpoznání typu konfliktu a jemu přiměřeného řešení – příklad na dvou typech: konflikt názorů, který je třeba řešit především racionální poctivostí, respektem k pravidlům diskuse atd. versus konflikt představ (nebo citů), který je třeba řešit především minimalizací vzájemného strachu a posílením důvěry, že naše odlišnost nemá moc destruovat náš vztah)

d) dvojznačnost asertivity – předvést na jednom či dvou pravidlech; ostatní zadat jako možnost ke splnění kompetencí z balíčku konflikty (ukázat aspoň na 4 příkladech z Asertiviního desatera, v čem jsou inspirativní pro řešení konfliktů a v čem naopak nebezpečná)

5 minut – tuto závěrečnou část prezentuje instruktor. Současně jsou body a) až c) na flipchartu

Asertivní desatero

Mám právo 

1. sám posuzovat své vlastní chování, myšlenky a emoce a být za ně a za jejich důsledky sám odpovědný

2. dělat chyby a být za ně odpovědný

3. dělat nelogická rozhodnutí

4. nenabízet žádné výmluvy či omluvy ospravedlňující své chování

5. změnit názor

6. posoudit, zda a nakolik jsem odpovědný za řešení problémů druhých lidí

7. být nezávislý na dobré vůli jiných 

8. říct „ne“

9. říct „nerozumíme“

10. říct „je mi to jedno“

Příklad rozboru jednoho z bodů Asertivního desatera:

Mám právo dělat chyby a být za ně odpovědný
a) Kladná stránka tohoto přístupu

Člověk, který se „bojí udělat chybu“, se snadno stane obětí tohoto svého strachu až do té míry, že to ochromí jakékoliv jeho jen trochu riskantní jednání. Jelikož ale všechny skutečně lidské – tedy tvořivé, o svobodu se opírající – činy v sobě riziko nesou, je důsledkem strachu z chyb postupná rezignace na jakoukoliv vlastní tvořivou aktivitu. Výsledkem je pak ten typicky „úřednický“ alibistický přístup k životu, kdy hlavní starost má člověk o to, aby mu nikdo nemohl nic vytknout. S takovým životním postojem nelze ale dosáhnout žádného rozvoje vlastního lidství, natož poslání a osobního růstu. Zejména pokud je takový postoj důsledkem prefekcionismu (= musím být dokonalý a jako takový nesmím chyby dělat), nebo přílišné závislosti na mínění druhých (= co si o mně druzí pomyslí, když udělám chybu!), pak je překonání tohoto postoje přijetím toho, že jsem jen člověk (nikoliv Bůh), a proto se určitě aspoň někdy chybám nevyhnu, skutečně osvobozující.

b) Záporná stránka tohoto přístupu

Je pravda, že „chybami se člověk učí“, ale tenhle typ učení zdaleka není ten nejlepší. A to hned ze dvou důvodů. Předně jsou chyby, které člověk udělá sice jen jednou za život, ale ty stojí za to, protože jej doživotně poškodí, zásadně zkomplikují jeho celý zbylý život (příkladem je špatně se vdát či oženit, propást vhodnou dobu pro studium, způsobit si zranění  či poškození zdraví s doživotními následky apod.). Zvlášť záludné jsou chyby, které zasáhnou naši duši – mnohdy spíš naše nevědomí než vědomí, ale o to důsledněji dál ovlivňují naše jednání (například některá zklamání, selhání vůči svým ideálům apod.).

Druhý, stejně závažný důvod je v tom, že málokdy naše chyba zasáhne jen nás samotné. Pravidlem je, že na naši chybu doplatí někdo další. A ubližovat druhým – na to rozhodně „právo“ nemáme. Můžeme jen doufat, že nám to druzí odpustí, že se z našich chyb nezhroutí, že je naše chyby doživotně nepoznamenají. V takových situacích je druhá část tohoto pravidla – Mám právo … být za své chyby odpovědný – výsměchem skutečné odpovědnosti. Moje chyba, na kterou doplatil někdo jiný, je vždycky v nějaké míře naopak projevem mé neodpovědnosti vůči němu. To ostatně vyplývá z toho, že každý z nás je především jednak odpovědný Autoritě, která stojí nad námi všemi, pro skauty je to Pravda a Láska. A pak druhým lidem, zvlášť těm, kteří tak či onak jsou naším jednáním bezprostředně ovlivňováni. Bez těchto dvou rozhodujících rovin naší odpovědnosti (= kdy se skutečně odpovídáme druhému Ty, které není naším Já) by se ani o nějakou opravdovou odpovědnost nejednalo. 

Závěr: Chybám se nevyhneme, ale žádná naše chyba nám nesmí být lhostejná.
